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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
15.12.2020 in der Gasthof Carstens in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Michael Hansen 
Gemeindevertreter Christopher Bringewat 
Gemeindevertreterin Kirstin Buhmann 
Gemeindevertreter Finn Carstensen 
Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
Gemeindevertreter Timo Jensen 
Gemeindevertreter Uwe Jensen 
Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
Gemeindevertreter Jens Matthiesen 
Gemeindevertreter Jan Wolf 
Gemeindevertreter Mike Wolf 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Peter Matthias 
 
Außerdem sind anwesend: 
Frau Kneißler, Hus. Nachrichten 
Finn Kjer, Jugendgemeinderat 
Egon Schwilgin, ehem. Bürgermeister 
Emil Jensen 
Jorge Hansen, JGR 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

10. Sitzung am 15.12.2020 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Ersatzschutzbekleidung 

für die Atemschutzträger der Feuerwehr 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstockung der Beteiligung an der SH 

Netz AG 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Jugendlounge 
11. Einwohnerfragestunde 

Nicht öffentlich: 
12. Personal - und Grundstücksangelegenheiten 

Öffentlich: 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeister Hansen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die 
Gemeindevertretung Horstedt ist beschlussfähig. 
 

 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

 
Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Tages-
ordnungspunkte 8 „Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Ersatz-
schutzbekleidung für die Atemschutzträger der Feuerwehr“ neu in die Tagesordnung 
aufzunehmen. Die darauffolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich jeweils nach 
hinten. 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte 
 
 
 

a) Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass die Öffentlichkeit zu den TOP 12 
ausgeschlossen wird. 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 10. Sitzung am 15.12.2020 
 
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Feststellung der Niederschrift. 

 
 

 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 
Bürgermeister Hansen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 

• Termine von hohen Geburtstagen und Hochzeitstagen in der Gemeinde. 

• Baumfällarbeiten und Busch schreddern am Schulwald. 

• Bürgermeisterrunde am 01.03.21 online. 

• Defekt der Straßenbeleuchtung evtl. ein Kabelbruch im Westerweg. 

• Feuerwehrübung am 20.03.21 mit Monitorgerät am Buschplatz. 

• Die TenneT hat die Kosten für die Monitore beglichen. 

• Schulwegüberprüfung mit Polizei, Ordnungsamt und Kreis NF. 

• Die Entfernung der vorhandenen Tanne am Ortseingang, es war keine leichte Ent-
scheidung der Gemeindevertretung. Eine neue kleine Tanne wurde wieder gepflanzt. 

• Kostenerstattung an den Ev. Kindergarten Olderup für den Verwaltungskostenbeitrag 
2020. 

 
 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
Bauausschuss: 
Bauausschussvorsitzender Jörg Lorenzen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Straßen- und Wirtschaftswegeunterhaltungsmaßnahmen. 

• Bankettenauffüllung im Westerweg. 
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• Baumanpflanzungen im Baugebiet. 

• Endausbau Baugebiet Wittdoornweg. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig 
 das vorliegende Angebot für die Straßenbeleuchtungsanlage in Höhe von ca.4.990 €. 
 
Kindergartenausschuss: 
Gemeindevertreter Mike Wolf berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Die Ausschusssitzung am 24.03.21 wurde abgesagt. Ein neuer Termin ist am 21.04.21  
 vorgesehen. 

• Ausschreibung der Spielgeräte. 

• Corona-Test im Kindergarten. 
 
Ausschuss für Senioren, Jugend und Kultur (SeJuKu): 
Gemeindevertreter Uwe Jensen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Dank an Christopher für die Erstellung des Gemeindebriefes. 

• Wahl zum 2. Jugendgemeinderat per Briefwahl. Es liegen 11 Bewerber vor. 

• Dank an Frau Kneißler für den Bericht der Jugendgemeinderatswahl. 

• Die Veranstaltung Schiedsammeln am 01.04.21 und das Osterfeuer fallen aus. 

• Flyer-Erstellung der Wählergemeinschaften. 

• Aktion Mobiles Dorffest im Sommer. 
 
Schulverband: 
Gemeindevertreter und Schulverbandsvorsteher Timo Jensen berichtet über folgende Angelegen-
heiten: 

• Brand in der Schule. 

• Neubesetzung Sekretariat. 

• Digital-Pakt, Antrag auf Erweiterung. 

• Schule Anbindung an das Landesnetz. 

• Antrag auf weitere Fördergelder für Anschaffung in der Schule. 
 
Christopher Bringewat berichtet, dass die Saat für die Blumenwiese jetzt vorliegt. 
Die Aussaat soll am Klärwerk, im Schulbereich und auf der Grünfläche Nordende erfol-
gen. 
Für die Einsaat wird auch eine Hilfestellung angeboten. 
 
Mike Wolf berichtet über die Anschaffung von Bänken aus Kunststoffrecycling an. Ersatzbe-
schaffung für die Bank am Osterstieg und am Fahrradrastplatz, Hauptstraße bei Königsmark.  
 
Ferner soll ein Angebot für eine Baumbank am Kreisel im Wittdoornweg eingeholt werden. 
 
 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
 
Finn Kjer berichtet über den Jugendgemeinderat. Die letzte Zusammenkunft war am 15.12.20. 
Ein Dank an Christopher für die Erstellung des Flyers für die Jugendratswahl. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 
Gemeindevertreter Jensen berichtet und erläutert, die Aufstellung und die Standorte der Spielgerä-
te beim Kindergarten. Ferner müssten die Kosten für ein Aus- u. Umbau im Kindergarten ermittelt 
werden. 
 
Gemeindevertreter Jensen berichtet über die Umgestaltung der Fläche am Bolzplatz. Es 
muss ein Nutzungsvertrag zwischen der Gemeinde Horstedt und dem Schulverband Hors-
tedt geschlossen werden. 
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8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Ersatzschutzbekleidung für 
die Atemschutzträger der Feuerwehr 
 
Bürgermeister Hansen berichtet über den vorliegenden Dringlichkeitsantrag der Freiwilligen 
Feuerwehr Horstedt. Für die Einsatzbereitschaft und der Sicherstellung des Brandschutzes der 
Gemeinde, benötigt die Feuerwehr Ersatzschutzkleidung für die Atemschutzträger. Die konta-
minierte Einsatzkleidung muss speziell Gereinigt und Imprägniert werden. Die Kleidung wird an die 
Fa.Texpor nach Salzburg in Österreich geschickt. 
Die Feuerwehr beantragt daher für die 14 Atemschutzträger je eine Einsatzschutzkleidung. Ein 
Angebot der Fa. Martensen Feuerschutz & Sicherheitstechnik, Bredstedt in Höhe von 3.455,05 € 
für 6 Atemschutzträger liegt vor. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Anschaffung. 
 
Für die Anschaffung von 8 weiteren Ersatzschutzbekleidung wird die Gemeinde die Mittel 
im Haushalt 2022 zur Verfügung stellen. 
 
 
 
 

9. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstockung der Beteiligung an der SH Netz AG 
 

 

 
Die Gemeinde hat im Jahr 2016 ihre Beteiligung an der SH Netz AG auf 34 Aktien vermindert. Die 5 
-jährige Laufzeit endet am 30.06.2021, so dass die SH Netz AG der Gemeinde eine Verlängerung 
bzw. Aufstockung der Beteiligung zu den bisherigen Konditionen angeboten hat. 

• Garantiedividende pro Aktie 152,11 € brutto, abzgl. Steuern 128,04 €  

• Rückkauf der Aktien durch die SH Netz AG in Höhe des gezahlten Kaufpreises 

• einzige Änderung: die Laufzeit beträgt zukünftig drei statt fünf Jahre. 
 
Die Gemeinde muss bis zum 31.03.2021 eine Erklärung abgeben, ob die Beteiligung ent-
sprechend verlängert oder aufgestockt werden soll. 
 
Wert der Aktien 31.12.2019   128.277,24 €, jährliche Garantiedividende 4.353,31 €.  
Mögliche Aufstockung: 
146 Aktien, Kaufpreis 728.231,94 €, jährliche Garantiedividende 18.693,84 €  
Nach Rücksprache mit der Investitionsbank beträgt der Zinssatz für ein Darlehen mit drei Jahren 
Laufzeit 0,01 % (Stand 13.01.2021). 
Die bisherige Beteiligung wurde über ein Darlehen finanziert, dass am 30.06.2021 vollständig ab-
bezahlt ist. 
Die Aufstockung muss von der Kommunalaufsicht genehmigt werden; die Genehmigung hängt von 
der Haushaltslage der Gemeinde ab. Eine Verlängerung der bestehenden Beteiligung bedarf kei-
ner Genehmigung. 
 
Beschlussvorschlag  
Die Gemeindevertretung beschließt, sich mit dem Höchstkontingent an der SH Netz AG zu 
beteiligen. Die Finanzierung erfolgt über ein Darlehen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Nein-Stimmen 

 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Verlängerung der Beteiligung um 5 Jahre. 
 
Abstimmungsergebnis: 2 Ja-Stimmen und 9 Nein-Stimmen 
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Verkauf der 34 Aktien der SH Netz AG. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen 
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10. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Jugendlounge       
 

 

 
Das neue Gebäude hat eine Grundfläche von 45 Quadratmetern soll auf eine Fläche bei der 
Grundschule errichtet werden. Die Jugendlounge hat Platz für bis zu 15 Kinder und Jugend-
liche. Die Einrichtung wird dann vornehmlich von der jüngeren Bevölkerung genutzt werden 
und ist eine gute Ergänzung zum vorhandenen Sportplatz. Dort befindet sich auch das neu 
entstandene Volleyballfeld.  
Die Gemeindevertretung diskutiert nochmal ausführlich über die Maßnahme und der Ge-
samtfinanzierung sowie über die jährlichen Folgekosten. 
 
Die erste Kostenschätzung des Bauamtes beträgt ca. 81.661 Euro. Die Zuschüsse 
vom Land Schleswig-Holstein betragen 16.332 Euro und die von der AktivRegion betragen 
42.113 Euro. Der Gemeindeanteil in Höhe von ca. 30.000 Euro ist in den Haushaltplan 2021 
bereits eingeplant. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 6 Ja-Stimmen und 5 Nein-Stimmen den Bau der 
Jugendlounge, sobald die Genehmigung der Fördermittel vom Land SH und der AktivRegi-
on Südliches Nordfriesland vorliegen. Die Arbeitsgruppe wird sich mit den Bauantragsunter-
lagen und den Förderungsanträgen weiterhin beschäftigen. 
 
 

 

 
 

 
11. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Zuhörer Emil Jensen berichtet über die illegale Müllentsorgung am Hochsodelweg. Ferner 
wird in den letzten Jahren immer wieder der Seitenstreifen beschädigt. Die Gemeinde wird 
bei der nächsten Wegeschau die Angelegenheit begutachten. 
 
Zuhörer und ehem. Bürgermeister Egon Schwilgin möchte sein Ärger über das Entfernen 
der Ortstanne hiermit kundtun. Die Tanne wurde vor 25 Jahren gepflanzt und war ein Hingu-
cker und in einem guten Zustand. Die Gemeindevertretung hat es sich nicht einfach gemacht 
diese Maßnahme durchzuführen und bittet daher um Verständnis dafür.  
 
 
 

 
 

Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
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Nicht öffentlich: (Pause von 10 Min.) 

 
12. Personal - und Grundstücksangelegenheiten 
 

 

… 
 
 
 
 
Öffentlich: 

 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 

 

 
Bürgermeister Michael Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die unter Tages-
ordnungspunkt 12 gefassten Beschlüsse und bzw. Diskussionspunkte bekannt, soweit über-
wiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner dem nicht 
entgegenstehen. 
Es sind zu diesem Zeitpunkt keine Einwohner/innen mehr im Sitzungsraum. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Hansen 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 

Bürgermeister         Schriftführer 
 

 
 

 
 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

